1 KsBaagpartuyiHbie cpaBHEHUS.

3ameuanme. Bompoc o paspemuMocTu KBaJpaTUIHBIX CpaBHEHUN ObLI pac-
cvotpeH B Jlekuu 3. Tam Takzke ObLIM IPUBEIEHBI HEKOTOPBIE YTBEPKICHUS U
[OHATHUS UCIIOJIb3yeMble B 9TOH jieKiuu, Takue kKak cumsos dxobu(Jlexanpa),
KBaIDATUIHBIN 3aKOH B3aUMHOCTHU laycca, Kpurepuit Dditiepa u IpyTrue.

Jamee OymeM CIATATD, ITO P - MPOCTOE TUCJIO OTIMIHOE OT 2.

Jlemma 1. Cpasnenne 22 = 1(modp) umeeT cieiylonie pelieHus: 2 =
+1(mod p).

JlokazaTesbCcTBO

ITepenumenm ncxopnoe cpaBrenue B Buje (z — 1)(z 4+ 1) = 0(mod p). Orciona
caiepyer, uro jubo z = 1(mod p) nmubo z = —1(mod p).

Bameuanue. Paccmorpum cpapnernmne 12 = a(modp). OHo He nmmeeT pe-
LIEHUH, ecJIu (%) = —1, umeer eguncreennoe pemenune(x = 0(modp)), ecau

(%) = 0. Eciin ke (%) = 1, TO OHO UMeeT 2 pelleHus.

JeiicteuTensro, mycts b? = a(modp). Torma (z — b)(x + b) = 0(mod p), To
ectb & = +b(modp).

IIpumep. Cpasrenne 22 = 15(mod5) uMmeerT eJUHCTBEHHOE DeIIEHUE IO
Momyiio 5: & = 0(mod 5).

Cpasuenme 2 = 7(mod 19) He mMeeT penrenmii, Tak Kak

(3)-0% = (3)--()- (@)=

Cpasrenne 22 = 9(mod 19) umeeT PoOBHO JiBa pelIeHust 0 Moyao 19, Tax

e (199) = (- (?) - <1l9> -

Cpasnenue 22 = 1(mod 19) umeer cjeyOMuUX JBa PEIIeHUs TI0 MOJLYJIO
19:xz = +1(mod 19).

3ameuanmue. Ecin x( - pemenne cpaBaenust
pellieHne 9Toro CPaBHEHUSI.

Teopema 1. Ilycts p - uncno Buna 4k + 3, k € N. Torma eciu cpaBHenue

2?2 = a(mod p) pasperumMo, TO OHO UMeeT CJIEJIONIHE PENIeHHs 0 MOJLYJIO P:

2 = a(modp), To —x( TaxKe

pt+1

x ==xa"+ (modp).
JlokazaTesibcTBO
Ecin a = 0(mod p), T0 910 JIeHCTBATENBHO BepHO. B MPOTHBHOM Cirydae OHO
p+1 _ ptl
IMeeT POBHO [JIBA PEIeHHs! 0 MOIYNI0 p. 3aMeTuM, 4To (+a 4 =az =
p_1 _ a) —
a-ar =alp)= a(modp), 9To n TPeGOBATIOCH JTOKA3ATb.

IIpumep. Panee 6b110 TI0Ka3ano, uTo cpashenue 2 = 9(mod 19) pasperu-
Mo. Mcriosib3yst JaHHYI0 TeOpeMY MOXKHO IOKa3aTh, YTO PENIEHUSIMU SIBJISTIOTCS

x = £16(mod 19).



Jlajiee TIOCTPOUM AaJICOPUTM HAXOXKJEHHUS OJHOTO U3 DeIleHnuil CpaBHEHUs

2?2 = a(modp), Tie p - TPOU3BOILHOE TPOCTOE HEUSTHOE U (%) = 1. Orme-

TUM, YTO €CJIU HAMJIEHO OJHO peIIeHHe, TO BTOPOe HAXOJUTCH JIOMHOXKEHUEM
nepBoro Ha -1. Jljisg Hagasa BBEIEM HEKOTODBIE OIPEIe/ICHUS.

Onpenenenue 1. Bygem roBoputh, 9TO YUCIIO @ SABJSIETCS KOPHEM U3 €du-
nuybe cmenenu k no modyaro p, ecmu af = 1(mod p).

IIpumep. 4 sBiseTcs KOPHEM CTEIEHH 2 W3 €JIUHUIBI 110 MOIYJ0 5, a 2
SIBJISIETCsl KOPHEM CTelleHr 4 U3 eMHUIIBI 110 MOJIYJIIO 5.

3ameuanue. Herpynao Buiers, 9To k Bcerga KpaTHO J, Tjie § - TOKA3aTeb,
KOTOPOMY @ MIPUHAJJIEXKUT 110 MOJLYJIIO P.

Omnpenenenne 2. Bymem roBopuTh 9TO, a ABISIETCI NEPEOOOPA3HBIM KOP-
HeM No Modyato p cmeneru k, ecau Jijis JIIoOOro KOPHS U3 €JIUHUIbI CTEleHn K
cymecTByer j, Takoe uro a’ = b(modp).

IIpumep. JIrob6oit mepBOOOPA3HBIl KOPEHB 110 MOJLYJIIO P SIBJISIETCS IEPBOO0D-
pa3HbIM KOpHEM crerneHu p — 1.

Jastee OyjieM CYATATH, YTO N - KBAIPATHIHBI HEBBIUET 110 MOJYJIIO . 3a-
MetuM, 4ro @(p) = p — 1. Bammmem p — 1 B Bume p — 1 = 2%s, (s,2) = 1.
Jlasiee BBIMUCTIM OCTATOK n° MpPH JIeJIEHUH Ha p, 0bo3HadnM ero 3a b. Tak ke
BBIMHCIIIM OCTATOK a3 [IPU JIeJICHUN Ha P U 0DO3HAYMUM €ro 3a 1.

VrBep:xaenue 1. (7"2a_1)2%1 = 1(modp), 10 ectb (7“2@_1)2%1

- KOpEHb
cremeny 2%~ ! U3 eIUHUIEI IO MOIYIIIO P.
JokazaTeabCTBO

a—1 — —
(r2a*1)2 = (as)Qa o= = <a> = 1(modp).
p

Jlajtee moribITaeMcst HANTH TAKOe 9UCII0 6, 9TO OHO SIBJISIETCSI KOPHEM CTEIEeHH
2% U3 eIUHUIIBI TI0 MOJYJIO p U & = 0r(mod p) - penienue UCXOAHOIO CPDABHEHMUS.

YTBepkaeHue 2. b saBisieTcs MepBOOOPA3HBIM KOPHEM CTEmeHU 2% [0 MO-
IO P.

JlokazaTenbCTBO

st Havasia MoKaxkeM, 9To b - KOpeHb cTeleHn 2% U3 eJUHUIIBI 110 MOJLYIIIO
p. HleficTBuTeibHO

e

b =n?" = nP! = 1(modp).

Jlaee mokaxkeMm, 9TO b IPUHAIIEKUT MOKa3aTe io 2% mo momaysmio p. [Ipes-
MIOJIO’KUM, 9ITO 3TO He Tak. [IycTh § - moka3aresb, KOTOPOMY b IPUHAJTIEXKAT 110
MOLYJIIO P.

Pazgenum 2¢ ¢ ocrarkoMm Ha §: 2% = dg+71, 0 < r < §. Ecim r orymmaso ot 0,
To mosryuaeM, uro 1 = b2 = poetr = (b5)q b" = b"(mod p), vo 1 < 4. Tomyuaem
IPOTUBOpEYNe ¢ MUHUMAJIBLHOCTBIO §. OTciona §]2%.

Tax kax 6|2% momyuaem, uro § = 28, 0 < k < a. Torma p2 T = 1(modp),
HO C JIPYroi#l CTOPOHBI UCIIOJIb3Yysl KpUTepuii Ditjepa morydaeM, 9To

b2a71 — nsga*1 = infl = (Z) = —1(m0dp).



[Tonygyaem mporuBopeune, To ecTb § = 2%.

Haiiném uucio kopaeil crereHu 2% W3 eIUHUIBI 110 MOIYJIO P. DTO TOXKE
caMoe 4TO HafiTu umCiIO permeHuii cpapHenms 2 = 1(modp) mo Momymo p.
Yucsio ero pemieHuii paBHO YuMCLy pemienuii cpasuenus 2%y = 0(modp — 1) no
MOJLYJIIO P — 1, 9TO B CBOIO ouepeib paBHO (2% p — 1) = (2%,2%s) = 2%, Takum
00pa3oM YUCIO0 KOPHEH cremenn 2% u3 eIMHUIBI TI0 MOIY/IIO P paBHO 2<.

Tak»Ke 3aMeTHM, 9TO Bee uncia b, b2, ..., b% - KOpHH U3 ¢JMHUIBI CTEIIEHH
2% 110 Moyio p. Bee oHU He CpaBHUMBI 110 MOJLYJIIO P, TaK KakK § = 2% U UX 9UCJI0
COBIIQIAET C YMCJIOM PA3JIMIHBIX KOPHEH U3 eUHUIIBI CTereHn 2% 0 MOJLYJIIO P.
3HAYUT BCE STU YUCA MPEJCTABISIOT OO0 BCE MHOXKECTBO KOPHEH U3 € IMHUI]
crernenn 2% mo Moaysio p. Takum obpa3om, b sBasgeTCs IEpBOOOPA3HBIM KOPHEM
crereHu 2% 10 MOJYJIIO P.

Taxum o6pazom § = b7 (mod p). OTMeTHM, 9TO MOKHO CIUTATD, 4TO j < 2%,
tak kak b = 1(modp). Boree Toro MoxkuHO cumTaTh, uro j < 24~ 1. JleiicTBu-
TesbHO, TmycTh j > 271 Torma j = 27! + j/. Ormerny, uto b2°  =n2" ¢ =
p—1 n

n"z = (%)= —1(modp). Ho rorna

br=p2" = —v r(mod p).

HeTpyaHo BUAETH, YTO, €ciu b1 - KOpeHb, TO 1 W' - KopeHb. Tak Kak 1eib
AJITOPUTMA, - HAXOK/ICHHE OJHOIO KOPHH, TO MOYXKHO CUMTATEL j < 2471,

Ucxonst u3 Toro, uro b2° = —1(modp) npu usmenennn j Ha 2°~! MpI
MOJIyIAM HOBO€ 3HAYEHWE j', KOTOPOE HaM JACT BTOPOE PEIIEHNE HCXOHOTO
CpaBHEHUSI.

Hastee 3anuieM j B IBOUIHOMN CHCTEME UCUUCHACHU: | = (Jo—2Ja—3 ---J1J0)2 =
Jo+ 2514+ 29303 + 220 0.

[IpemyioxkuM aaropuT™M HAXOXKJIEHUST ;.

1)Bosseném r?a~! B crenmens 2972, OTMeTHM, 9TO TIOJTYyYEeHHDBINH PE3yJIbTAT

. _ 2(1—1
Oyzaer cpaBauM ¢ +1 mo momysio p. eiictBurenbHo (rQa 1) = 1(modp) 1o
—2
. o 2 —1 204 .
YTBepKIAEHUIO, Jajiee BO3bMEM 2 = (r°a u BocnoJsb3yeMmcd Jlemmoit 1.

Eciu mbr mostyanm 1, To Bo3bMéM jo = 0, unade jo = 1. Ormernm, 910 jo GbLIO

BBIOpano Tax, aro (b0r)2a~! aaserca kopHeM cremenm 2972 U3 eIUHUIHI O
MOJIYJTIO P.
2
. . . 1 ] “en k=1, p—
2)IIycThb yKe BLIGPAHBI jg, J1, - - - , Jk—1 TaK, 4TO (b90+231+ +2 Jk—1r> a!

apjgerca KopueM crenenn 2¢ %! y3 eaummupr o Momyimo p. Bossendm an-
HOe BBIpasKeHue B cTenennb 2%~ K2 (oryennslit pesyasrar GyeT cpaBauM ¢ +1
110 MOJLYJIIO P MCXOJisl U3 JIeMMBbI 1, 9T0 MOXKHO IIOKa3aTh PYCCYXKJIEHUSIMH aHa-
JIOPHYHBIME DACCYKIEHUAM B 1epBoM nyHkTe). Ecsin 1, To BbiGHpaeM ji = 0,

2

. . o Lok—1 k _
unade j, = 1. IlokaxkeM, 9TO BBIpasKeHme (b30+271+ 25 k-1t2 ]’“r) a~! 6y-
JIeT KOPHEM CTelleHU 20=k=2 y3 e uHEUNEL IO MOJIYJIIO P:

2a7k72

o iy N2
((b]o-‘r?h-‘r'“-‘r?k 1]k~—1+2k]kr) a—l) =



20471@—2

= <(bj°+2j1+"'+2k_lj’“—lr)2 al) (an_lj’“> = 1(modp).
3)Ha o — 2 mare mosyduM, 910
(bj0+2j1+'”+2a73j“*3+2a72j‘“27")2 a~" = 1(modp).

To ectn permmenne 6ymeT HaiIEHO.
Dopmamn3yeM MOy IeHHBIN aJrOPUTM.

Aaropurm.

Hamo: a, (%) = 1, p - mpocToe HEYETHOE, N - KBAJIPATUIHBIN HEBBIYET I10
MOJLYJIIO P.

Tpebyercst: Haiitu Bee pemmenust cpapienus 2 = a(mod p) 110 MOLYJTIO p.

Anropurm:

1. Ecin a = 1(modp), To x = £1(mod p). Boixoa.
.Ecmu p=4k+3, o x = o (mod p). Beixoz,.
. Beraucistem a !

. BammcwiBaeMm p — 1 B Bugie p — 1 = 2%, (s,2) = 1.
. Haxomum b - ocraTok n® mo Moy p.

. Haxommu 7 - octatok a5 1o MOJLYJIIO P.

fork=0,1,...,a—2do

2
. y y ces y k —
8. Bruibupaem takoe qro ( piot2i1++ik2 a~1 sBisleTcst KopHeM crere-
ks

N O U W N

w297 K2 (nemaem 310 MO CXeMe yKa3aHHON B 0GOCHOBAHIHI AJITOPUTMA).

9.1 = bjo+2j1+'”+j°‘*22a, 29 = —x1(modp). Beixon.
IIpumep. Pemmuts cpasuenue x2 = 186(mod 401).
Pemrenne

Ormerum, uro 401 sBASIETCS TPOCTBIM YUCIOM, TaK KakK He JEeJUTCS HU Ha
oxHO m3 uucen 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19.
Bamerum, 4TO

() ()(5)- (- 3)-(3)--(3) )

To ectp 186 - KBapaTUIHBIH BhIdeT 110 MOIysi0 401.
Haitném kBagparnansiii HeBbrueT 1o moaysaio 401. Herpyino nposeputs, 4T0

3TO 3, TaK KaK
B\ (o) (2 _
401/ \U3 ) \3) 7

Haiiném o~ !. C momomplio anropurMa EBKINma HOIydaeM, UTO OHO PABHO
235.

p—1=2%.25. 325 = 268(mod401), To ectb b = 268. 1683 = 103(mod 401),
TO ecTh 1 = 103.

r?a=! = 98(mod 401), 98* = —1(mod 401). CoriacHo ajropuTMy HOJTydIaeM,
4qro jo = 1.

((br)Qa_l)2 = ((268-103)? - 235)2 = 1(mod 401). Takum obpazom j; = 0.

S



(br)2a=! = —1(mod 401). Takum obpaszom jo = 1.

Bnaunut j = jo + 2j1 + 4j2 = 5. Takum obpazom = = b°r = 268° - 103
304(mod 401). Bropoe pemterne x = 97(mod 401).

Bameuanne. PaccMOTpIM IIPOM3BOIbHOE KBAIPATHIHOE CPABHEHHE ar’ -+
bx + ¢ = 0(modn), a # 0(modn) no upoussosbHOMy MomayJio. Ilycte n =
Prips? .. pST - KAHOHUYECKOE pa3jioXKeHue n. Torna JaHHOe CDABHEHHE DPABHO-
CHJIBHO cucTeMe cpasHenuit ax? + bx + ¢ = 0(mod p$?), i € 1, 7.

Jasee paccmoTpum cpashenne az? + bx + ¢ = 0(mod p®), tae p - mpocToe.
Vcxons m3 pacCy’KJIeHnil NPUBEIEHHBIX Ha IPOINLION JIEKIMN 3HAS PENICHUS
ax? 4+ bx + ¢ = 0(mod p) ¢ TOMOIIBIO METO/IA TOIBEMA MOXKHO HAHTH BCE Perme-
HIS MCXOJIHOTO CPaBHEHHs. 3aMeTUM, 9TO pellleHns cpaBHeHns ax? + bx + ¢ =
0(mod 2) mMoryT 6BITH HafiJieHBl TPUBHAIBHBIM TIepeGopoM. Jlasee cuntaem, 9To
p # 2. Toryja poBeIEM HEKOTOPDIE TIPEOOPAZOBAHMUS:

az®+br+c = 0(mod p*) < a(x®+2b(2a) "t z+b%(4a?) 1) +(c—b*(4a) ') = 0(mod p) <

(z +b(2a)™H? = b*(4a®) "t — ca™ (mod p).

Bocronb3osapimuck 3amenoit y = @ + b(2a) ~1 (mod p), moxyanm cpasrenue y? =
b%(4a?)~1 — ca=1(mod p)6 KTOpPOE MOKET GBITH PEINTeHO C MOMOIIBIO TIPUBE/IEH-
HOTO paHee aJrOPUTMA.

Sameyanue. B sieknun 3 ObLin npuBegeHbl GOPMYIIbI JIUIS HAXOXKICHHST
Beex pernenmit cpahennsa 12 = 1(modp®), Tae p - TPOM3BOILHOE TIPOCTOE, A
TakzKe (POPMYIIBI JIJI HAXOXKIEHUS OOIIEro YUCJIa PEIICHNH 10 MOJLYITIO 7 CPaB-
nenns 2 = a(modn).

Sameyanue. JaHHBIN aIrOPUTM UMEET CJIOKHOCThH PaBHYO O (log4 n). 1o
crporo nokazano B kaure H.Kobsmma Kypc Teopuu dncen u kpurnrorpaduu.

2 3agaum OJisi CAMOCTOATEJIbHOI'O PellleHMsl.

Sagaua 1

a)Pemmurs cpasrenne 12 = 34(mod 37).
b)Pemuts cpasuenue z2 + 2z + 7 = 0(mod 121).
c¢)Pemurs cpasuenne z2 = 1(mod 32).



